

编者按

从黄浦江畔到黄海之滨,上合组织走过了不平凡的17载,也走出了一条构建新型国际关系和结成更广泛命运共同体的新路径。17年逐梦,17年共赢,历久弥新的上合组织在亚欧大地上汇聚力量,发挥影响,展现出不凡的合力和张力。

6月9日,备受瞩目的上合峰会将从正值芳华的青岛再次扬帆。峰会到来之际,本报特推出“解码上合力量”特别报道,从盛会机遇、人文交流、经贸往来、成长历程等方面阐释上合给中国、山东带来的影响和改变。

从城市建设、经贸合作到人文环境,机遇汇聚齐鲁

上合峰会“大礼”,青岛确认“收货”



盛会机遇

从东方明珠到奥帆中心,6月9日-10日,上合组织再次进入中国时间,第十八次上海合作组织峰会将在黄海之滨青岛举办,届时世界的目光将聚焦青岛。时隔10年,青岛再次承办如此高级别的盛会,奥帆之都正式成为“峰会城市”一员。城市建设、经贸合作、人文环境……上合峰会给青岛、给山东带来了哪些机遇和“大礼包”?



上合峰会前夕,夜景亮化提升让夜幕下的青岛霓虹闪烁,更加富有魅力。新华社发

本报记者 廖雯颖

城市生活品质提升 青岛百姓受益

近年来,随着中国综合国力的提升,高级别峰会不再是一线城市的专属。从杭州G20、厦门金砖峰会、海南博鳌论坛,再到青岛上合峰会,强势崛起的二线城市成为中国向世界展示改革开放成果的新窗口。

上合峰会作为中国2018年最重要的主场外交之一,对承办地青岛来说,既是荣誉和责任,也是前所未有的机遇。能够从中国整体名片中脱颖而出,是不可多得的展示城市风貌、提升知名度、促进城市发展的好机会。当一项项国际盛会被冠之以城市的名称,就是对这座城市最高级别的赞誉。

“一场盛会改变一个城市”的定律已经在杭州、厦门身上得到验证。每一次盛会的举办,都会给承办城市带来从上到下、由内而外的翻天覆地的改变,就像赴一场盛宴,赴约前势必要精心梳妆打扮,城市形象、气质和精神都会焕然一新。

2017年7月起,青岛开展“美丽青岛三年行动”,以惊人的速度向着更加美丽的海滨城市进化。夜景亮化提升让夜幕下的青岛霓虹闪烁,更加富有魅力;2018年,青岛计划新建绿地200公顷,已建设完成70多处“口袋公园”,生态绿化再上台阶;拆除违建、新建公厕……道路交通、城市景观、公共服务、旧城改造等一系列城市基础设施都得到大幅改善,而城市生活品质的提升,最终受益的还是老百姓。上合峰会的举办给青岛市民带来了前所未有的凝聚力和荣誉感。

经验表明,重大国际盛会的举办,对于整个城市尤其是旅游的发展,具有非常重要的综合带动效应。青岛一直以来都以文化旅游名城的名片著称于世,而峰会时代的青岛,国际化旅游目的地城市的形象将更

加深人心。数据统计,今年“五一”小长假,青岛共接待国内游客497.6万人次,同比增长12.1%,实现旅游消费73.2亿元,同比增长19.22%。可以预见,后峰会时代,青岛的游客数量将呈现出井喷式和排浪式增长的新局面。

上合经贸区花落青岛 打造对外开放新高地

盛会改变城市,不仅是对承办城市建设、城市生活品质、宜居指数的强力拉动,也带来了全球范围内的大量招商引资和经贸合作机会,助力经济发展等“内在”蜕变。

对举办地青岛来说,这一效应更为明显。2017年,青岛与上合组织有关国家进出口贸易总额达到390.2亿元,增长12.5%。可以想见,峰会期间,各国领导人齐聚青岛,必将为青岛带来更多新鲜优质的资源,助力青岛招商引资,推动与各国地区贸易合作。

日前,商务部正式复函,支持青岛创建全国首个“中国/上海合作组织地方经贸合作示范

区”,这无疑是上合峰会带给青岛的一个重磅“大礼包”。

首个上合组织地方经贸合作示范区花落胶州经济技术开发区,依托青岛口岸多式联运海关和国家级胶州经济技术开发区的功能优势,以欧亚经贸合作产业园区为主体,把青岛口岸打造成为上合组织国家面向日韩和亚太市场的“出海口”,日韩商品面向中亚和欧洲市场的国际海铁联运贸易物流综合枢纽,把青岛打造成为服务“一带一路”的上合组织地方经贸合作示范区,面向上合组织国家的对外开放新高地。

目前,园区在境内已吸引33个项目签约落户,并在海外26个国家建有海尔俄罗斯工业园、华通柬埔寨青岛产业园、印尼青岛综合产业园等32个重点项目。

峰会的举办也给青岛带来新的经济增长极,比如会展经济。2018年青岛将举办较大规模的会展活动300余个,呈现出新办项目多、国际化项目多等特点,其中80项列为重点活动。相信后峰会时代的青岛,必将带动一批行业崛起,吸引大量创业者、投资者以及各类人才集聚。

承办上合峰会 助力山东高质量发展

开放共赢的风从海上来。上合组织青岛峰会无疑也将给山东带来重要发展机遇,助力山东深度融入“一带一路”建设,进一步塑造开放型经济新优势。此番承办上合峰会,正处于山东新旧动能转换关键时期,峰会举办助推高水平开放,也将为山东高质量发展创造更多空间。

基础设施互联互通是“一带一路”建设的“血脉”。目前,青岛、潍坊、临沂等9市已开通中亚(欧)班列,全省欧亚班列大多沿新亚欧大陆桥和中蒙俄经济走廊运行,途经哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、俄罗斯等上合组织成员国,到达莫斯科、阿拉木图、塔什干等沿线重要枢纽节点城市。

2018年1季度,全省共开行中欧国际班列14列,开行中亚班列56列。运输货物除了山东特色的农产品烟台苹果、章丘大葱等,还有大量的精密加工设备、汽车配件、机械设备、工艺品、服装机械零配件、耐火材料等。随着中欧货运班列的开

通,山东“引进来”“走出去”步伐明显加快

目前,山东在沿线国家建设境外经济贸易合作区9家,其中国家级4家,占全国的1/5,全部位于“一带一路”沿线国家。其中,烟台中俄托木斯克木材工贸合作区、海尔-鲁巴经济区分别位于上合组织成员国俄罗斯和巴基斯坦。

围绕国际产能合作,山东省与上合组织国家开展了一批重点境外合作项目,包括东营和力投资发展有限公司在塔吉克斯坦推进石油能源合作项目,山东奔速电梯在哈萨克斯坦投资生产电梯,海尔集团在俄罗斯、印度投资设厂等;淄博合瑞经贸有限公司在乌兹别克斯坦设立摩德纳陶瓷工业公司从事陶瓷产品生产,如意集团投资巴基斯坦燃煤电站项目等。

目前,山东与“一带一路”沿线23个国家建立友城49对,与15个国家建立友好合作关系城市33对。2017年,赴“一带一路”沿线国家文化交流团组41个,606人次。齐鲁文化在丝路沿线国家的影响力不断增强,美誉度不断提高,优秀传统文化“走出去”成效显著。



5月7日,在青岛胶州湾国际物流园,龙门塔吊正在往中亚(青岛)国际班列上装载货物。目前,青岛已开行中亚国际班列3039列。新华社发

相关新闻

上合组织峰会新闻中心启用

新华社青岛6月6日电 上海合作组织青岛峰会新闻中心6日正式启用,为境内外媒体注册记者提供服务。

上海合作组织青岛峰会新闻中心副总指挥侯晓东介绍,新闻中心总建筑面积约3.5万平方米。作为新闻中心主场馆,媒体工作区域可使用面积为10500平方米,可为3000名注册记者提供完善服务;场馆运行保障区域可使用面积为4600平方米,可供3000余人的保障团队轮流值守办公。

据介绍,新闻中心设有综合服务区、媒体工作区、新闻发

布区、演播室、采访室和单边直播报道点等14个功能区域,场馆内覆盖高速网络。

记者6日在新闻中心现场看到,境内外媒体记者陆续抵达新闻中心注册、领取证件并熟悉新闻中心设施环境,其中主场馆内的四个机器人吸引了不少媒体记者关注。

机器人研制企业负责人张学浩介绍,此次共有四款机器人在新闻中心主场馆服务,包括迎宾机器人、安防机器人和送货机器人等。其中,迎宾机器人可识别中、英、俄三种语言,为媒体记者提供问询和交互等服务。